

користування і природоохорони; між різними цілями окремих суб'єктів природокористування і природоохорони [3, с. 93–94].

Враховуючи те, що злочинна поведінка має, на думку О. М. Костенка, детермінаційно-регулятивний механізм і детермінується «предметним буттям людини» [4, с. 20–21], основну причину екологічної злочинності слід шукати в суперечностях взаємовідносин навколишнього середовища з людиною, яка не завжди усвідомлює, що є лише її часткою.

При цьому потрібно ґрунтуватись на тому, що людина є біологічною істотою, яку створила природа. Водночас у процесі виникнення та розвитку людського суспільства людина, що була створена природою та залишається її невід'ємною часткою, протипоставила себе екосистемі Землі і тому змушена розплачуватись за це наявною екологічною кризою. Протистояння суспільства і навколишнього природного середовища має своєю основою суперечності екологічних та економічних інтересів суспільства, що знаходить свій прояв у відчуженні від природи, посиленій експлуатації її ресурсів та поширенні ідеології консюмеризму, тобто розвитку «цивілізації споживання», що має наслідком надмірне навантаження на всі елементи довкілля і порушення існуючої в ньому рівноваги.

Цікавою є образна ілюстрація даного положення Е. М. Жевлаковим: «Людина за сутністю – споживач і перетворювач природної речовини та енергії. Як не сумно це усвідомлювати, але заради об'єктивності слід визнати, що вона паразитує на тілі планети, як черв'як у яблуці» [5].

Потрібно зауважити, що повне усунення зазначених суперечностей (черв'яка з яблуком) у найближчій перспективі є утопічним і практично неможливим. Реальною і бажаною є лише мінімізація таких протиріч, а відтак і негативного впливу людини та суспільства на довкілля до прийняттого рівня, що характеризувався б можливістю самовідновлення екосистем.

Дослідженню детермінант екологічної злочинності має сприяти їх розподіл на змістовні блоки. Ґрунтуючись на традиційному у кримінології розподілі криміногенних детермінант залежно від їх змісту спробуємо охарактеризувати детермінаційний комплекс екологічної злочинності, що має місце в економічній, соціальній, політичній, організаційно-управлінській, нормативно-правовій та культурно-психологічній сферах суспільного життя.

Зауважимо, що детермінанти екологічної злочинності зумовлені дією об'єктивних чинників, що зумовлюють вчинення не лише екологічних посягань, а й злочинів інших категорій. Такі чинники відображаються у свідомості людини або соціальної групи, трансформуючись під впливом особистісних рис і регулюють людську поведінку.

У науковій літературі знайшла відображення думка, що деформації групової суспільної психології як причини екологічних злочинів породжуються і визначаються насамперед комплексом об'єктивних економічних (базисних) відносин [6, с. 23]. До основних економічних детермінант у літературі відносять надмірне оподаткування, слабе державне регулювання економіки, наявність значного сектору тіньової економіки, відсутність конкуренції у сфері державних закупівель, методи здійснення приватизації, орієнтованість владної верхівки лише на збір ренти тощо.

Крім того, протягом останніх трьох років суттєвим є детермінуючий вплив воєнної загрози. Так, за оцінками фахівців [7] наслідком продовження воєнних дій на Сході України є: руйнація інфраструктури на територіях промислових регіонів, де відбуваються бойові дії, та дезорганізація усталених виробничих зв'язків і критично важливих постачань ресурсів; ускладнення, внаслідок загострення політичної ситуації, відносин з основними торговельними партнерами, що призвело до часткової втрати зовнішніх ринків; погіршення інвестиційного клімату, що призвело до зменшення обсягів інвестиційних потоків; скорочення внутрішнього попиту внаслідок спаду виробничих процесів та падіння купівельної спроможності населення.

бору благ, які можна вважати соціально-економічними детермінантами соціальної злагоди [13].

Так, незважаючи на присутність воєнної загрози і тих суспільнополітичних та соціально-економічних ризиків, які вона несе, головним джерелом зростання соціальної напруженості в останні два роки стало загострення проблем у сфері матеріальної забезпеченості населення. Як засвідчують результати соціологічних опитувань [14], суб'єктивне відчуття бідності населенням України значно поглибилось: понад 9 з 10 респондентів дослідження не мали можливості здійснювати будь-які заощадження. Зокрема, сукупна кількість тих, хто на питання щодо матеріального стану сім'ї дав відповідь: «часто не маємо грошей та харчів – інколи жебракуємо» (1,3 %), «не вистачає продуктів харчування – іноді голодуємо» (4,2 %), «вистачає лише на продукти харчування» (39,3 %), «вистачає загалом на прожиття» (35,4 %), «вистачає на все необхідне, але нам не до заощаджень» (12,3 %). У таких умовах підвищена тривалість періоду падіння доходів населення разом із подальшою невизначеністю у цій сфері є одним із головних факторів посилення соціальної напруженості.

Вагомий внесок у посилення загального рівня соціальної напруженості робить ситуація щодо забезпечення працею. Відповідно до результатів спеціальних досліджень [7] кон'юнктура зареєстрованого ринку праці протягом останніх років характеризується значним перевищенням пропозиції робочої сили над її попитом. Одним з найбільш серйозних викликів розвитку ринку праці нині в Україні є збільшення частки довготривалих безробітних та зростання середньої тривалості безробіття населення. Аналіз безробіття за віковими групами свідчить про те, що найбільш поширеним воно залишається серед молоді у віці до 15 – 24 років – 21,3 % та у віці 25 – 29 років – 11,6 %.

Матеріальні проблеми, психологічний дискомфорт через відсутність роботи й неможливість налагодити стабільний спосіб життя змушують молодь займатися нерегламентованими видами діяльності, які є часто небажаними і небезпечними як для самої особи, так і для держави. До таких видів діяльності варто віднести й протиправне заволодіння природними ресурсами, зайняття яким дає можливість фактично безробітним забезпечити себе матеріально.

У публікаціях авторки вже висловлювалось твердження щодо значимості трудової дезадаптації як детермінуючого чинника екологічних злочинів. Підставою для такого висновку є результати аналізу соціально-рольових характеристик екологічних злочинців, зокрема за ознакою зайнятості. Як було з'ясовано, сумарна частка працездатних осіб, які не працюють і не навчаються, та безробітних у загальній структурі засуджених за вчинення екологічних злочинів становила у середньому протягом аналізованого періоду 79,0 % [15].

Варто зауважити, що детермінуючий вплив чинників соціального характеру істотно різниться залежно від характеру екологічних посягань. Найсуттєвіший він щодо посягань, пов'язаних із незаконним заволодінням природними ресурсами, що, як відомо, у переважній більшості вчиняються найменш забезпеченими сільськими мешканцями. Можна констатувати, що саме під впливом детермінант соціального характеру відбуваються деформації суспільної психології, що, у свою чергу, зумовлює вчинення злочинів, пов'язаних із задоволенням природних життєвих потреб.

Ілюстрацією зазначеної ситуації є висловлювання одного з респондентів: «причина – елементарна трудова зайнятість, що приносить дохід в сім'ю і стабільність. Моралізаторство з цього приводу (особливо міських жителів) є недоречним – подивимось, як криза перетворить їх з альтруїстів на добувальників їжі. Коли треба буде годувати сім'ю, чи буде людина дотримуватись своїх колишніх благородних принципів і чи зможе вона пояснити своїй сім'ї, що їде на рибалку для того, щоб подихати повітрям?» [16, с. 92].

Очевидним є взаємозумовлюючий вплив економічних та політичних чинників, до яких у сучасній вітчизняній літературі [17, с. 200; 18, с. 108] відносять: недорозви-



Ю. А. Турлова, канд. юрид. наук, докторант
отдела проблем уголовного права, криминологии и судоустройства
Институт государства и права имени В. М. Корецкого НАН Украины,
главный научный сотрудник отдела научно-методического обеспечения прокурорской
деятельности вне сферы уголовной юстиции Научно-исследовательского института
Национальной академии прокуратуры Украины
ул. Мельникова, 81-б, Киев, 04050, Украина

ХАРАКТЕРИСТИКА НЕКОТОРЫХ ДЕТЕРМИНАНТ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Резюме

В статье исследуется детерминационный комплекс экологической преступности. Проведена классификация детерминант экологической преступности. Обобщены и охарактеризованы существенные детерминанты экологической преступности, в том числе экономические, политические и социальные.

Ключевые слова: детерминанты, экологическая преступность, факторы, исследования, характеристика.

Yu. A. Turlova, Ph.D. in Law, Senior Research Associate
of the Department for scientific and methodical support of public prosecution beyond the
framework of criminal justice of the Scientific Research Institute of the
National Prosecution Academy of Ukraine, doctoral candidate of the
Department for Criminal Law, Criminology and Judicature Issues of V. M. Koretsky Institute
for State and Law of the National Academy of Sciences of Ukraine
Melnikova str., 81-b, Kiev, 04050, Ukraine

CHARACTERIZATION OF SOME DETERMINANTS OF ENVIRONMENTAL CRIME

Summary

This article focuses on the determination complex of environmental crime. The classification of environmental crime determinants is made. The most significant determinants of environmental crime are summarized and characterized, in particular economic, political and social determinants.

Key words: determinants, environmental crime, factors, research, characteristic.